

唱好双城记 建设经济圈

# 凝聚青年科技人才 助力科学文明建设

## 重庆市青年科技领军人才协会成立

重庆科技报记者 张郁馨

习近平总书记视察重庆时要求实施更加积极、更加开放的人才政策,聚天下英才而用之。党的十九届五中全会将对深入实施人才强国战略、激发人才创新活力作出重要部署。坚持把人才作为支撑发展的第一资源,深入实施科教兴市和人才强市行动计划,积极搭建创新创业事业平台,加快培育引进智能人才、技能人才。

为深入贯彻落实习近平总书记关于人才工作重要论述和视察重庆重要讲话精神,实施更加积极、更加开放、更加有效的人才政策,培养造就大批青年领军人才,为更好地团结凝聚青年科技工作者,夯实西部(重庆)科学城高质量发展的人才基础,在重庆市科协的积极推动下,重庆邮电大学校长高新波等13名中青年科技工作者发起成立了重庆市青年科技领军人才协会。

重庆市青年科技领军人才协会是由重庆市内从事自然科学及相关领域的高等院校、科研院所、企事业单位高层次青年科技领军人才为实现共同意愿而自愿组成的联合性、非营利性的社会团体,主要吸纳各行业各领域的青年科技领军人才



重庆市青年科技领军人才协会第一次会员大会暨成立大会现场

为会员。

能够入选青年领军人才的他们,具有良好的职业道德,爱岗敬业,学风严谨,为人正派;有较强领军才能,领衔的团队专业优异;拥有自主知识产权或掌握业内公认的核心技术,或获得授权发明专利;作为学科专业带头人,推动所在学科专业在某一方面有突出创新,研究取

得标志性成果;在相应领域具有较高声望,具有明确稳定的学科或专业方向,在引领科技创新、突破关键技术、推动成果转化、促进经济社会发展等方面成效显著,取得了国内外同行公认,或者已经取得初步成果且具有较大发展潜力。

2020年11月21日,重庆市青年科技领军人才协会第一次会员大

会暨成立大会在悦来国际会议中心举行,重庆市青年科技领军人才协会正式成立,为支持青年科技领军人才创新创业创造提供了服务平台,目前已吸纳各行业各领域的青年科技领军人才166名。

经征求各理事意愿,结合各理事研究领域分布情况,协会同时成立了工科专业委员会、理科专业委

员会、生命科学专业委员会。为进一步组织广大青年科技工作者参与科技志愿服务工作,按照市科协关于建立科技志愿服务队伍开展科技志愿服务活动的相关要求,还成立了重庆市青年科技领军人才协会百人科技志愿服务队。

协会的成立是大力实施科教兴市和人才强市行动计划,汇聚高端创新资源要素,厚植青年人才培养沃土,搭建学术交流平台,助力建设西部(重庆)科学城,服务全市经济社会高质量发展的重要人才举措。



重庆市青年科技领军人才协会第一次会员大会全体参会成员合影

## 重庆邮电大学校长、重庆市青年科技领军人才协会会长高新波:

# 以科技自立自强为使命 抓住机遇迎难而上

重庆科技报记者 李彦霏

近日,重庆邮电大学校长、重庆市青年科技领军人才协会会长高新波,就人工智能、青年工作者的培育、高校学科建设等问题接受了采访。

## 以阿尔法元为切入点 理解人工智能

**记者:**人工智能已经逐渐进入了我们生活,但是人工智能不是一句两句话可以解释清楚的,有没有更通俗的事例让我们了解什么是人工智能呢?

**高新波:**我说一个关于AlphaGo Zero(阿尔法元)的故事吧。大家比较熟悉的可能是AlphaGo,它结合了数百万类人围棋专家的棋谱,以及强化学习进行自我训练。而AlphaGo Zero的能力则在这个基础上有了质的提升。最大的区别是,它不再需要人类数据。也就是说,它一开始就没有接触过人类棋谱。研发团队只是让它自由随意地在棋盘上下棋,然后进行自我博弈。据AlphaGo Zero团队负责人大卫·席尔瓦(Dave Silver)介绍,AlphaGo Zero使用新的强化学习方法,让自己变成了老师。系统一开始并不知道什么是围棋,只是从单一神经网络开始,通过神经网络强大的搜索算法,进行了自我对弈。随着自我对弈的增加,神经网络逐渐调整,提升预测下一步的能力,最终赢得比赛。更为厉害的是,随着训练的深入,研发团队发现AlphaGo Zero还独立发现了游戏规则,并走出了新策略,为围棋这项古老游戏带来了新的见解。

从这个小故事可以看出人工智能的发展速度是非常迅猛的,很多过去我们认为不可能的事,都在不断变成现实。因此,我们的青年科技工作者要敢想敢干,勇于树立攀登科学高峰的理想,刻苦钻研,把不可能变成可能,用科学技术造福人类。

## 青年科技工作者要凝练方向、贡献才智、展现担当

**记者:**2020年底重庆市青年科技领军人才协会正式成立,您当选为协会会长,同时作为一名中共党员,对青年科技工作者有哪些建议和提醒?

**高新波:**党的十五届五中全会提出,坚持创新在我国现代化建设全局中的核心地位,把科技自立自强作为国家发展的战略支撑。习近平总书记指出,青年一代有理想、有本领、有担当,国家就有前途,民族就有希望。因此,希望青年科技工作者能够树立崇高理想,积极弘扬科学家精神,努力增强创新意识,将科技自立自强作为自己的使命,在解决“卡脖子”问题和取得“从0到1”的关键技术突破中展现自己的担当作为。

从我自己的科研经历来看,青年科技工作者面对浩如烟海的知识体系、纷繁复杂的现实世界,会遇到很多需要解决的问题,但要明确的是哪一个问题才是适合自己的问题,要清楚地知道哪里才是自己的出发点。我记得一位前辈曾说过:“很多时候难做的事情和应该做的事情往往是一件事。”科研道路上遇到瓶颈时的坚持和取得阶段性成果时的喜悦,将成为最美好的回忆。有人说:成功路上并不拥挤,因为能够坚持下来的人并不多。此言甚是!

为此,每位青年科技工作者首先要凝练好自己稳定的研究方向,面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康,选择自己从事科学的研究



高新波在重庆邮电大学内。受访者供图

出发点和落脚点,在攀登科学高峰的过程中,磨炼意志品质,提高发现问题、分析问题和解决问题的能力,为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献自己的聪明才智。

## 大数据智能化推动产业 升级,呈现诸多突破点

**记者:**重庆人工智能行业发展有哪些新的方向和突破点?

**高新波:**伴随新一轮人工智能政策密集落地和传统制造业转型升级的需要,我国人工智能产业加快向内陆落地,西部产业集群也随之快速崛起,而重庆借助大数据智能化推动产业迭代升级不断取得新突破。

近年来重庆投入大量资金加快物联网、智能网联汽车、高端装备、机器人、智能制造等人工智能产业的孵化,同时借助重庆邮电大学等本地高校和引进的多个高科技企业引领智能技术创新,以智能化带动生物特征识别、新型人机交互的发展,积极推进智慧城市、智慧政务、智慧教育、智慧医疗、大城智管等应用。

重庆人工智能行业发展新的突破点包括:首先,国内首个5G自动

驾驶示范运营基地在重庆仙桃国际大数据谷正式投用,这其中就有重庆邮电大学的智能网联汽车团队的贡献。乘客在手机App上下订单,汽车就能自动驾驶并自主完成操作,将乘客准确接送至目的地。其次,就是智能制造取得新突破。作为一座以工业立市的城市,改造提升传统产业是重庆寻求高质量发展过程中绕不开的命题。据有关报道,在智能制造产业转型升级方面,2019年重庆市改造智能化项目852个,2020年上半年实施了622个。这些项目改造实施完成后,企业的生产效率提高了68.7%,不良品率下降了38.6%,运营成本降低了20.8%,单位产能能耗降低了17.2%。此外,在机器人产业、智能终端产业、智能医疗产业,以及智能教育产业方面均取得了新的突破。

## 加强人工智能基础理论研究,培养更多生力军

**记者:**重庆高校在人工智能学科建设方面可以如何做?

**高新波:**从我国人工智能发展的总体情况来看,人工智能应用研究取得突破,在很多细分领域达到

引领的地位。但是,在人工智能基础理论研究方面还相对滞后,这些都将直接制约创新能力的快速提升和可持续发展。为此,重庆高校需担负起人工智能基础理论研究和人才培养的双重任务。一方面,在人工智能学科建设方面需要做好顶层设计,实施分层分类建设,一部分高校要聚焦人工智能、智能科学与技术、数据科学与大数据工程等人工智能类专业和学科的建设,开展基础理论研究,取得“从0到1”的突破,为科技创新提供源头活水;另一部分高校要做好“人工智能+”学科建设,将人工智能与传统的应用学科相结合,做好新工科、新理科、新文科等交叉学科,为智能化带动传统产业转型升级提供技术和人才支撑。同时,加大人工智能相关学科的基础设施、平台建设和人才培养的支持力度,造就数以万计的创新人才,为重庆大数据智能化产业快速发展培养数量充足的科技创新生力军。

## 提前设计前瞻布局,迎接新的发展机遇

**记者:**自中央财经委员会第六次会议提出“两中心两地”的战略定位后,一年来,川渝两地大力推动成渝地区双城经济圈建设,您觉得有哪些新的机遇和挑战?

**高新波:**当前,成渝地区双城经济圈面临着历史发展的巨大机遇,一方面成渝地区双城经济圈具有天然的人口资源,另一方面承载了如何维护国家生态环境发展的重要历史使命。因此,它能够最大化地推动西部大开发战略,成为重要经济中心、科技创新中心、改革开放新高地、高品质生活宜居地,从而建成与“京津冀”“长三角”“珠三角”等城市群互补互利、和谐共生的发展新格局。因此,在大数据智能化产业发展、生态环境保护、制造业转型升级等方面都将带来新的发展机遇,我们必须未雨绸缪,在产业结构、学科建设、人才储备等方面提前做好顶

重庆市青年科技领军人才协会成立后,致力于打造人才交流、联谊、服务平台,支持青年科技领军人才创新创业创造,推动青年科技领军人才的成长与发展。旨在组织引导青年科技领军人才,加强同国内外同行的交流与合作,更好地团结凝聚青年科技工作者。通过开展学术交流、普及科学知识、举荐优秀人才、科技咨询服务等活动,为西部(重庆)科学城建设,打造具有全国影响力的科技创新中心贡献智慧和力量,助力重庆高质量发展。



## 人物介绍:

**高新波**,中共党员,重庆邮电大学党委副书记、校长,国家杰出青年科学基金获得者(2012—2015年),教育部长江学者特聘教授(2013—2017年),第二届国家创新争先奖获得者(2020年),重庆市青年科技领军人才协会会长。